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Анотація. В статті дослідженні особливості тактичної побудови гри провідних 

європейських та українських жіночих гандбольних клубів. Визначені загально 

командні характеристики змагальної діяльності. Досліджені відмінності 

використання індивідуальних, групових та командних взаємодій як в захисті так і 

в нападі. Розкриті стилі ведення змагальних дій в залежності від пріоритетного 

напрямку гри суперників та можливостей гри власної команди. За отриманими 

результатами дослідження створенні модельні характеристики тактичних побудов гри 

під час змагань проти різних суперників з різними можливостями.  

Ключові слова: гандбол, тактика, змагальна діяльність, спортсмени високого класу, 

європейський та український гандбол. 

 

 

 

Постановка проблеми. Значна кількість фахівців [1, 2, 3, 

5] вказують на пріоритетність фізичної підготовки на ранніх 

етапах багаторічного удосконалення. Із зростанням 

майстерності та кваліфікації як спортсменів, так і команди 

загалом питома вага фізичної підготовки змінює свою змістовну 

складову. Це також відображається в співвідношенні часу, що 

виділяється на різні сторони підготовки в багаторічному 

удосконаленні спортсменів. 

В сучасній спортивній науці проблеми організації та 



 
 
 

 

PHYSICAL EDUCATION AND SPORTS 

395 

 

This work is distributed under the terms of the Creative 
Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International License 
(https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/). 

Proceedings of the 10th International 
Scientific and Practical Conference  
«Recent Scientific Investigation»  
 

(November 26-28, 2025).  
Oslo, Norway 
 
 

 
 

No 
273 

удосконалення тренувального процесу присвячено велику 

кількість робіт у різних видах спортивних ігор [2, 3]. 

Неодноразово ця проблема вивчалась і у гандболі [3, 5]. 

Фахівці різносторонньо вивчали вплив тренувальних або 

змагальних навантажень на організм спортсменів: Аль-Тахер 

Мазін Арафат у своїй роботі висвітлив проблему моделювання 

захисних техніко-тактичних дій кваліфікованих гандболістів; 

Ауади Хэйтем Бен Мухаммед розробив, науково обґрунтував і 

впровадив у практику підготовки кваліфікованих гандболістів 

систему комплексного контролю рівня їх фізичної 

підготовленості в тренувальному макроциклу; Ю.М. Котов вивчав 

проблему контролю ефективності удосконалення різновидів 

технічних дій гандболісток у нападі; А. Хамркулов досліджував 

різновиди засобів і методів, які сприяють підвищенню якості 

навчально-тренувального процесу воротарів високої 

кваліфікації у жіночому гандболі; В.О. Тищенко у своїй роботі, 

обґрунтувала ефективність авторської програми удосконалення 

техніко-тактичних дій кваліфікованих гандболісток у нападі в 

змагальному періоді макроциклу підготовки. 

На думку V. Huzar, V. Derkach, Y. Strykalenko, O. Shalar 

тактика є основним змістом всієї ігрової діяльності під час 

зустрічі. Вдало вибрана тактика боротьби проти конкретного 

суперника сприятиме досягненню успіху, а невдало підібрана 

тактика або не реалізована в ході матчу за звичай приводить 

до поразки. Вміння правильно вирішувати задачі нейтралізації 

суперників і успішне використання власних можливостей в 

атаках характеризується тактичною зрілістю як команди в 

цілому, так і її окремих гравців. Команда може досягти успіху 

тільки при добре організованих і обов’язково активних діях 

всіх гандболістів в нападі та в захисті [6, 7, 8]. 

Тенденція розвитку сучасного гандболу в світі вимагає від 

тренерів постійного пошуку нових, більш досконалих тактичних 

комбінацій та взаємодій, тому проведення аналізу тактичної 

побудови гри провідних європейських жіночих клубів на 

сьогоднішній день є доволі актуальним. 

Мета роботи полягає в визначенні особливостей тактичної 

побудови гри провідних європейських жіночих гандбольних 

клубів. 

Організація та методи дослідження. Для вирішення 

поставлених завдань ми проаналізували та узагальнили 

спеціальну наукову та науково-методичну літературу, 

визначились з контингентом дослідження. Його склали 

гандболістки високого класу, які виступають в провідних 

європейських та українських жіночих гандбольних клубах. Так 
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ми спостерігали за тактичної побудовою гри переможця Ліги 

чемпіонів командою HC Győri Audi Eto (Угорщина), фіналістом 

Ліги чемпіонів HC Larvik (Норвегія) та кращими командами 

України ГК «Карпати» м. Ужгород та ГК «Галичанка» м. Львів. 

В ході подальшої роботи ми узагальнили, обґрунтували та 

доповнили існуючі методики оцінки техніко-тактичної 

діяльності гандболісток високого класу протягом змагальної 

діяльності та визначили тактичну побудову гри в провідних 

європейських та українських жіночих гандбольних клубах. В 

подальшому провели статистично-математичне опрацювання 

отриманих результатів та визначили особливості використання 

різноманітних тактичних дій та взаємодій, як індивідуальних 

так і групових та командних з метою визначення пріоритетних 

напрямків побудови тактики гри для досягнення максимально 

високих результатів. 

Результати дослідження. Прогнозування спортивних 

досягнень здійснюється на основі постійного та виваженого 

порівняння сил команди з силами суперників, досвіду 

змагальної боротьби, поглядів і можливостей головних 

суперників та визначеними можливостями команди. Таким чином 

при виборі тактики гри команди необхідно спиратись на низку 

факторів, які зумовлюють ефективність та результативність 

гри. 

В ході дослідження ми порівняли тактичну побудову гри та 

застосування різних дії та взаємодій гандболісток, які грають 

в провідних європейських гандбольних клубах та командах 

української суперліги. Так як тактика гри умовно поділяється 

на тактику захисту та тактику нападу, тому і в нашому 

спостереженні ми окремо визначали системи, та стилі гри в 

нападі та в захисті. Відповідно до вище зазначеного на 

наступному етапі дослідженні ми порівняли захисні та 

атакувальні дії гандболісток, що представляють різні 

чемпіонати з метою встановлення особливостей побудови гри. 

Результати порівняння тактики гри в захисті представлені на 

рисунку 1. 

Аналізуючи отримані результати зазначимо, що в усіх 

гандбольних клубах домінує зонний захист (від 80% в 

українських клубах до 88 % в європейських командах). Причому 

відсоток використання комбінованого захисту в усіх 

гандбольних клубах практично однаковий, а персональний захист 

використовується лише тільки українськими клубами. 

Відносно особливостей використання різних систем захисту 

видно, що і в українських і в європейських привалює 

використання системи «6 – 0», проте в європейських командах 
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паралельно з зазначеною системою застосовуються систем «5 – 

1» та дещо менше система «4 – 2». В українських клубах системи 

«5 – 1» та «4 – 2» практично не використовуються. Це, на нашу 

думку, пов’язано з рівнем фізичної підготовленості 

гандболісток та рухливістю спортсменок в захисті. В 

європейських клубах також в 10% випадків застосовується 

командний пресинг, а в українських даний спосіб захисту 

практично не використовується (максимум 3 % в ГК Галичанка). 

 

 
1 – персональний захист; 2 – зонний захист;  

3 – комбінований захист; 4 – система «6-0»; 

5 – система «5-1»; 6 – система «4-2»; 7 – пресинг 

Рисунок 1 
Результати порівняння командних тактичних взаємодій в захисті 

 

В ході подальшого дослідження ми порівняли кількість та 

якість використання групових та індивідуальних тактичних дій 

та взаємодій результати якого відображені на рисунку 2.  

За результатами спостереження встановлено, що в 

європейських командах більшість захисних дій відбувається за 

рахунок групових взаємодій. Так близько 30 % припадає на долю 

підстраховки, 20 – 25 % на групове блокування та 17 % на 

груповий пресинг. Для порівняння в українських командах під 

страховка використовується лише тільки в 19 % випадків, 

груповий пресинг та групове блокування всього в 10 % вдало 

організованих захисних дій. Індивідуальні тактичні дії більш 

притаманні українським гандбольним клубам. Так індивідуальний 

відбір застосовується в 13 % випадків, одиночне блокування в 

16 % випадків, а перехоплення складає 16 % від загальної 

кількості ефективних захисних дій. 
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1 – підстраховка; 2 – груповий відбір; 3 – групове 

блокування; 4 – відбір м’яча; 5 – одиночне блокування ;  

6 – перехоплення 

Рисунок 2 
Результати порівняння групових та індивідуальних дій гандболісток в 

захисті 

 

Отримані результати вказують на те, що європейський 

жіночий гандбол носить більш комбінований та складний 

тактичний характер, що дозволяє командам підвищувати 

ефективність захисних дій. Високий рівень складних тактичних 

взаємодій можливий завдяки великому досвіду гравців та 

значній індивідуальній майстерності гандболісток, що грають 

в провідних європейських клубах. В українських же клубах 

нестача достатнього рівня технічної майстерності, 

неготовність до значної кількості переміщень, не високий 

рівень досвіду робить захист не достатньо досконалим. 

Узагальнюючи результати аналізу зазначимо, що тактика гри 

гандбольних клубів суттєво відрізняється і має свої певні 

недоліки та переваги знання яких дозволить використати 

позитивні риси. Також необхідно відмітити, що з кожним роком 

відбувається інтеграція різних гандбольних шкіл та стилів 

ведення гри. Практично всі клуби мають в своєму складі гравців 

найвищого рівня, які здатні зіграти в будь-який гандбол. 

Аналогічно до вище зазначеного дослідження ми порівняли 

тактичну побудову гри та групові та індивідуальні показники 

тактичних дій гандболісток високого класу провідних 

європейських та українських гандбольних клубів в нападі. 

Результати порівняння командних тактичних взаємодій 

представлені на рисунку 3. 
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1 – швидкий напад; 2 – позиційний напад; 3 – система «6-0»; 

4 – система «5-1»; 5 – система «4-2». 

Рисунок 3 
Результати порівняння командних тактичних взаємодій в нападі 

 

Аналізуючи показники командних тактичних взаємодій в 

провідних командах Європи та України зазначимо, що в більшості 

випадків гандболістками високого класу застосовується 

позиційний напад і в меншій мірі швидкий напад. Однак отримані 

результати вказують на те, що відсоток атак проведених за 

рахунок швидкого переходу від захисту до нападу в командах HC 

Győri та HC Larvik суттєво більший ніж в українських командах 

ГК Карпати та ГК Галичанка (22 % та 31 % проти 17 % та 21 % 

відповідно). 

Відносно тактичних систем, що використовуються командами 

в нападі встановлено, що в усіх командах найбільш активно 

використовується система «5 – 1». Однак в українських клубах 

дана система застосовується в 90 % всіх проведених позиційних 

атак, то в провідних європейських командах дана система 

позиційного нападу складає всього 75% всіх атак. Гандболістки 

провідних європейських клубів активно застосовують також 

систему «4 – 2» і в значно меншій мірі систему «6 – 0». 

Українські клуби взагалі в своїх атакувальних діях практично 

не використовують систему «6 – 0». 

Порівнюючи показники групових тактичних взаємодій 

(рис.4.) зазначимо, що провідні європейські команди значно 

активніше будують власні атакувальні дії за рахунок роботи 

або всієї команди або групи гравців.  
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1 – «Стяжка»; 2 – «Двійка»; 3 – «Вліт»; 4 – Обвідка; 

5 – кидки з 6 м.; 6 – кидки з 9 м. 

Рисунок 4 
Результати порівняння групових та індивідуальних дій гандболісток  

в нападі 

 

Так загальна кількість групових взаємодій протягом гри 

ставить в середньому 62 %, а в українських командах даний 

показник складає всього 31 % від загальної кількості атак. 

Найбільш часто в обох командах застосовуються різні види 

«стяжок» (розтягування лінії захисту команди суперника), дещо 

менше «двійка». Техніко-тактична взаємодія «вліт» в HC Győri 

та HC Larvik використовується в 10% випадків, а українські 

клуби дану взаємодію практично не використовують. 

Аналізуючи індивідуальні тактичні дії гравців в побудові 

атак команди видно, що більшість атак українських клубів 

базується на індивідуальних обіграшах та обвідках (ГК Карпати 

 31 % всіх атак, ГК Галичанка  29 %). Європейські ж клуби 
дану тактичну дію також застосовують в ході змагальної 

діяльності , але значно менше. Кількість кидків по воротам 

значно більша в гандболісток з провідних клубів Європи, як з 

6-ти метрової так і з 9-ти метрової відстані. При чому 

необхідно відмітити, що при значно більшій кількості кидків 

відсоток влучань також значно вищій у представниць 

європейських клубів. 

Отримані в ході дослідження результати атакувальних дій 

вказують на більш високий та якісний тактичний потенціал 
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гандболісток команд HC Győri та HC Larvik, що обумовлено 

низкою факторів: високий рівень індивідуальної майстерності, 

антропометричні показники окремих гравців, високий рівень 

тактичного мислення, зіграність гравців, значний досвід 

змагальної діяльності на самому вищому рівня, як в збірних 

своїх країн так і в різних клубах. Українським гандболісткам 

не вистачає значної фізичної підготовленості, досвіду та 

тактичного порозуміння, що не дає змогу українським клубам 

достойно конкурувати з суперницями на змаганнях найвищого 

рівня.  

Висновки.  

1. Тактична побудова гри європейських команд в захисті 

полягає в використанні зонного захисту з активним чергуванням 

комбінованого захисту, застосування різних систем «6 – 0», «5 

– 1», «4 – 2» з пріоритетом на систему «6 – 0», домінування 

групових тактичних взаємодій над індивідуальними діями 

гравців. В атаці відбувається активне поєднання позиційного 

та швидкого нападу з перевагою першого при використанні 

системи «5 – 1». Кількість групових тактичних взаємодій також 

суттєво переважає кількість індивідуальних тактичних дій.  

2. В українських гандбольних клубах захист команди 

базується на зонній тактиці з повним використанням системи «6 

– 0», відсоток використання групових тактичних взаємодій 

значно менший в порівнянні з індивідуальними тактичними 

діями. Атака провідних українських команд в більшості 

основана на позиційному нападі з привалюванням індивідуальних 

дій, які не завжди приносять позитивний результат. 

3. Тактичні дій команд високого класу суттєво 

відрізняються в залежності від тактичної побудови гри команди 

суперника. При виборі ефективної тактики на гру необхідно 

враховувати низку факторів, головними серед яких є – 

можливості власної команди (антропометричні показники 

гравців, збалансованість команди, універсалізація гравців, 

рівень фізичної та технічної підготовленості, тощо), 

можливості команди суперника (особливості антропометрії 

суперників, стиль гри який проповідує команда суперник, 

рівень технічної та фізичної підготовленості, тощо) та від 

того де відбувається матч (на своєму або на чужому полі). 

Також важливим є змагальний досвід гравців команди, вміння 

активно та правильно приймати рішення, тощо. 
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